
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DE REUNIÃO

Ata da 3º Reunião Ordinária do Colegiado de Sociologia
No dia 15 de maio de 2020, sexta-feira, às 14 horas, por meio de vídeoconferência
por conta do isolamento social imposto pelo coronavírus, impossibilitando a presença
física dos docentes nos espaços da UNILAB, reuniram-se os seguintes professores e
professoras: Sebastião André Alves de Lima Filho, Anne-Sophie Marie Frédérique
Gosselin, Daniele Ellery Mourão, Eduardo Gomes Machado, Francisco Thiago Rocha
Vasconcelos, Gledson Ribeiro de Oliveira, Igor Monteiro Silva, Joana Elisa Röwer,
Lucas Marcelo Tomaz de Sousa, Maria Alda de Sousa Alves, Ricardino Jacinto Dumas
Teixeira, Ricardo Ossagô de Carvalho, Ricardo César Carvalho Nascimento, Vico
Dênis Sousa de Melo, Antônio Marcos de Sousa Silva e o representante discente
Antônio Domingos Candiengue. A reunião teve os seguintes pontos de pauta:
1. Informes do Coordenador;
2. Balanço sobre situação da Unilab e o calendário acadêmico;
3. Discussão sobre Solicitação de Redistribuição do prof. Vico Dênis Sousa de Melo
(processo SEI no.23282.403591/2020-10);
4. Construção do Regimento Interno do Colegiado;
5. Planejamento para propostas de novas disciplinas para o curso;
6. Proposta de criação de Revista;
7. Informes do colegiado.
 
Ponto de pauta 1.
Iniciando a reunião, o coordenador comunicou que está organizando junto com a
professora Artemisa um número da Revista Abeáfrica, da Associação Brasileira de
Estudos Africanos para tratar da atual situação política de Guiné Bissau com o
seguinte título: “Cooperação Sul-Sul, Democracia e Decolonialidade: estudos sobre os
Países Africanos de Língua Oficial Portuguesa (PALOPs)”. Apresentou também outro
projeto de dossiê para 2022 na revista Plural da USP. Em seguida, o coordenador
relatou as últimas reuniões com o Conselho do IH, com a PROPPG sobre os planos
do IH para criação de cursos de especialização e finalmente com a PROEX sobre,
entre outros pontos de pauta, a curricularização da extensão. Foi informado ainda
que o programa de extensão do curso de sociologia está quase aprovado.
Prosseguindo com os comunicados, o professor Thiago indicou que o site do curso
será reativado em breve para favorecer a comunicação com discentes e docentes.
Por fim, o coordenador expôs a decisão da professora Artemisa que, ao assumir a
PROINST, pediu para ser substituída pelo professor Luis Tomás na disciplina de
Estudos Africanos. Todos os presentes concordaram.
 
Ponto de pauta 2.
Para introduzir a discussão sobre o projeto de semestre remoto, o coordenador
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lembrou que, diante da crise sanitária e das devidas medidas de isolamento social que
levaram à paralisação do calendário acadêmico, um GT foi constituído sob presidência
do IEAD com objetivo de pensar uma possível retomada do calendário acadêmico. O
prazo para elaboração do relatório é de 30 dias a partir do dia 7 maio de 2020. Foi
indicado que a discussão seja realizada dentro de cada instituto para propor um
plano de emergência com estratégias de viabilização das disciplinas mas que cada
colegiado pode encaminhar sugestões para o GT. O coordenador ainda partilhou sua
crítica sobre a falta de estudantes e técnicos no GT sobre a questão referente ao
semestre remoto, assim como uma preocupação, apontando que o recebimento dos
recursos seria condicionado ao envio deste plano. Também chamou atenção sobre a
situação específica dos formandos, aproximadamente 30 em nosso curso e dos
estudantes internacionais. Que condições esses estudantes têm de se manter? E,
por fim, foi destacado o fato que poucas universidades federais aceitaram esse
projeto EAD. Após a apresentação desses elementos, os professores expressaram
seus pontos de vista. O professor Eduardo enfatizou a importância de considerar a
incerteza da duração do afastamento social, a fragilização de todos e as dificuldades
de acesso aos meios de comunicação. Neste sentido, se posicionou a favor da
retomada do calendário procurando formas híbridas de protagonismo do curso com
atividades à distância não necessariamente no formato EAD. Lembrou ainda que o
vínculo com a universidade é fator de fortalecimento para os estudantes mesmo sem
atividades presenciais. Por isso, o professor sugeriu debater com representantes de
turmas ou de disciplinas ou por nacionalidade para pensarmos juntos formas de
ensino e aprendizagem inovadoras. A professora Alda também se posicionou a favor
da retomada do calendário insistindo na importância da área da educação mas
solicitando também uma consulta aos próprios discentes. Ressaltou a necessidade
de contar com outra plataforma além do SIGAA. O professor Sebastião indagou:
como retornar diante desse cenário obscuro da pandemia? Frisou a especificidade da
Unilab com alunos do interior, muitos sem conexão, o que coloca a questão
estrutural do material e da tecnologia necessária para uma retomada das atividades
como também o perigo de circulação dos estudantes procurando conexão. Em
seguida, a professora Daniele relatou experiências ocorrendo em outras
universidades com possibilidade de gravação de aulas porém com muita dispersão
dos alunos e dificuldades de acesso. A professora Anne-Sophie, por sua vez, insistiu
sobre a importância de se ter uma postura humana e solidária para pensar a
possibilidade de atividades remotas sem esquecer as diversas dificuldades dos
professores, alunos e técnicos diante dessa crise. Também se mostrou favorável a
um inquérito rápido para mapear com mais precisão a situação dos alunos do curso.
O professor Lucas advertiu sobre a necessidade de cobrar um treinamento dos
docentes e discentes que não conhecem as ferramentas da EAD. O coordenador
respondeu mencionando a existência no projeto atual da formação, da
disponibilização de notebook, da extensão do datacenter… mas também questionou
as condições de realização dessa formação e deplorou o prazo curto para dar uma
resposta ao plano de semestre remoto. Nesta perspectiva, foi feita a sugestão de
recusar qualquer retomada imediata do calendário antes de setembro ou outubro na
base do tempo necessário para entrar em contato com os alunos e reorganizar as
disciplinas. Em seguida, o professor Vico levantou duas questões. Primeiro, porque
tanta pressa para debater, tomar uma decisão e enviar para instância superior?
Segundo, a pesquisa realizada pela Propae foi limitada a Redenção e Acarape. E como
fazer com alunos morando em regiões sem rede, sem frequência mesmo com
equipamento. Diante dessas dúvidas, foi feita a proposta de enviar questões para o
GT. O professor Gledson prosseguiu afirmando que não há solução fácil neste
momento nem panorama positivo até o fim do ano. Recomendou maior cuidado face
às demandas do MEC preconizando uma recusa da proposta pelo colegiado porém,
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se posicionou a favor da busca de soluções criativas para ter atividades remotas. Por
exemplo, já que os alunos, na sua grande maioria, têm celular, um acordo com
operadores de telefone para liberar acesso ao portal de SEDUC, poderia ser
interessante. O professor Ricardo Nascimento também salientou as dificuldades do
cenário da pandemia e a possibilidade de novos surtos nos próximos meses que
geram mais dúvidas que respostas. Diante disso, alertou para não criar sobrecarga
de trabalho neste momento porém mostrou-se favorável à continuidade das
atividades dos grupos de pesquisa e extensão. Em seguida, o professor Eduardo
reiterou a importância de criar espaços de escuta e comunicação com discentes por
um lado, e por outro lado, enviar nossas ponderações para o GT para deixar claro
que essa decisão de retomada de calendário não é fácil diante de tantas dúvidas
sobre condições materiais, formação dos discentes/docentes, condições
sanitárias/emocionais, etc. Sintetizando as falas, o coordenador expressou um
posicionamento coletivo de recusa a qualquer retorno precipitado às aulas dando
prioridade à formação mas também de solicitação que o GT seja composto também
por representantes das categorias. Propôs ainda a organização de uma reunião
extraordinária com a direção do IEAD e outra para montar uma estratégia conjunta
com os estudantes. Para complementar, o professor Igor sugeriu além do
não  preenchimento da planilha, a inclusão de um documento descrevendo as ações
realizadas e em andamento tais como as orientações, reuniões, pesquisas, série de
Lives, etc. com o objetivo de dar visibilidade às atividades que estão acontecendo. O
professor Ricardo Nascimento perguntou se o preenchimento não poderia ser
condicionado ao diálogo com GT e se os institutos poderiam ter autonomia para
contemplar suas especificidades. Por fim, o coordenador apontou como
encaminhamento a posição do colegiado de recusar o preenchimento imediato da
planilha mas de levar as questões para o GT e o conselho do IH no formato de
documento.
 
Ponto de pauta 3.
 
O professor Thiago começou o ponto sobre a redistribuição do professor Vico e o
que fazer com as componentes que ficarão abertas. Vico explicou as razões de sua
ida para a UFPB, ressaltou seu apreço pela Unilab e o retorno a sua faculdade de
origem e ao curso de Gestão Pública e Relações Internacionais. A demanda pela
redistribuição começou em outubro de 2019, ano no qual floresceu a vontade de
voltar às raízes e à família. Informou ainda que a UFPB disponibilizará um código de
vaga para a UNILAB. Lembrou que existe uma portaria de 2018 de que os institutos
não têm autonomia de dizer para onde vai a vaga, mas há um diálogo em curso com
a direção para articular uma forma de garantir a vaga para o Institudo de
Humanidades. Finalizou dizendo que a redistribuição tem um fator profissional, onde
poderá exercer suas atividades acadêmicas dentro de sua área de formação –
Ciência Política e Relações Internacionais –, assim como um fator humano, emocional,
agradecendo o espaço construtivo do colegiado e as oportunidade de pesquisar e
aprender. Eduardo disse que se solidariza com o professor Vico e disse que fez o
caminho inverso, da UFPB para a UNILAB, e apoiou a demanda por redistribuição. O
coordenador ponderou que não há previsão de concurso público e que será preciso
realizar uma consulta para atrair um professor de outra universidade com o perfil do
curso. Lembrou que a carga horária total do professor Vico é de três disciplinas. O
professor Gledson agradeceu pela explicação de que a redistribuição prevê o envio
de código de vagas e não a permuta de docentes, e desejou ao professor Vico boa
sorte na nova empreitada. Sebastião disse que é muito difícil ficar longe da família e
sugeriu mapear algum docente que possa vir para a Unilab e não depender do
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concurso. Professor Igor disse que no início da reunião se falou muito de
humanização em tempos de pandemia, lembrando que muitos de nós foram
migrantes e estando longe das nossas famílias e filhos. De que alguns tiveram cismas
nas relações familiares e o desejo de voltar pra casa é legítimo finalizando com seu
apoio à redistribuição. Disse ser importante o espírito de corpo e pactuar saídas para
acolher as componentes por algum tempo. Thiago considerou que não devemos
obstacularizar a redistribuição apenas porque há um decreto impedindo a realização
de concurso. Disse ainda que o colegiado deve lutar pelo código de vaga. Ponderou
que a possibilidade de chamar os aprovados do Campus do Malês deve ser
averiguada pois não se sabe se seria possível a posse. Propôs que melhor seria
mapear os professores efetivos que tenham vontade de vir para a Unilab. Lucas
perguntou se é possível contratar professor substiutuo. Thiago respondeu que a
norma não ampara a contratação de substituto neste caso. Lucas solidarizou com o
professor Vico e declarou apoiou ao pedido de redistribuição. Ricardo Ossagô se
colocou à disposição para assumir uma das disciplinas do professor Vico e lembrou
que outras pactuações já foram feitas pelo colegiado no tocante a afastamentos para
licença capacitação e o estágio Pós-Doc visando cobrir componentes. Danielly
desejou boa sorte no retorno à Paraíba e se dispôs a ajudar a cobrir as que ficarem
abertas. Igor aproveitou para dizer que o perfil da vaga deve englobar a Sociologia
Política, Ciência Política, mas também deve levar em consideração que o perfil do
curso é de licenciatura. Vico agradeceu, emocionado, as palavras de apoio e lembrou
que a lei a ser votada no Congresso abre a possibilidade de que nos locais de
vacância seja possível haver concurso. Colocado em regime de votação pelo
coordenador, votaram sim pela redistribuição: Gledson, Thiago, Igor, Sebastião,
Eduardo, Daniele, Ricardo Ossagô, Joana, Ricardo Nascimento e Antônio Candiengue.
A unanimidade dos presentes votaram sim, não havendo nenhuma abstenção e voto
contrário. O colegiado se compromete a cobrir a carga horária do professor Vico no
Bacharelado de Humanidades, que está atualmente com a componente curricular
“Identidade e Poder”, assim como das componentes curriculares “Sociologia Africana
I” e “Estudos Africanos”, do Curso de Licenciatura de Sociologia, manifestando
compromisso os professores Ricardo Ossagô, Sebastião André, Igor Monteiro, Lucas
Souza e a professora Daniele Ellery. A professora Joana destacou que pode fazer
troca de componentes. Ficou encaminhado que haverá luta para que o código de
vaga venha para o IH e que o código de vaga possa contemplar área de Política,
Educação e África.

Os pontos de pauta 4, 5 e 6 não foram tratados nesta reunião, pelo adiantar da hora
e foram adiados para a próxima. A reunião encerrou suas atividades às 18:00, da
qual, para constar, nós, Anne-Sophie Gosselin e Gledson Ribeiro de Oliveira, lavramos
em cinco (05) páginas e subscrevemos a presente Ata que, depois de lida e
aprovada, será enviada com assinatura digital através do Sistema SEI e, após o fim
da situação de isolamento social, será assinada pelos presentes.

Documento assinado eletronicamente por FRANCISCO THIAGO ROCHA
VASCONCELOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em
21/05/2020, às 08:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por VICO DÊNIS SOUSA DE MELO,
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 21/05/2020, às 08:40,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por EDUARDO GOMES MACHADO,
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 21/05/2020, às 08:54,
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conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por ANNE SOPHIE MARIE
FREDERIQUE GOSSELIN DA SILVA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 21/05/2020, às 22:03, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de
2015.
Documento assinado eletronicamente por MARIA ALDA DE SOUSA ALVES,
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 22/05/2020, às 00:33,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por RICARDO OSSAGÔ DE
CARVALHO, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 22/05/2020,
às 13:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º,
do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por JOANA ELISA RÖWER,
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 22/05/2020, às 14:01,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por RICARDINO JACINTO DUMAS
TEIXEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 23/05/2020, às
09:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por IGOR MONTEIRO SILVA,
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 23/05/2020, às 14:27,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por LUCAS MARCELO TOMAZ DE
SOUZA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 25/05/2020, às
08:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por SEBASTIÃO ANDRÉ ALVES DE
LIMA FILHO, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 25/05/2020,
às 10:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º,
do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por ANTONIO MARCOS DE SOUSA
SILVA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR, em 25/05/2020, às
10:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por DANIELE ELLERY MOURÃO,
PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 05/01/2023, às 18:16,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por GLEDSON RIBEIRO DE OLIVEIRA,
PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 06/01/2023, às 12:40,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
Documento assinado eletronicamente por RICARDO CESAR CARVALHO
NASCIMENTO, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 07/11/2023,
às 14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º,
do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 0137506 e o código CRC 0B37CA9D.

Referência: Processo nº 23282.405954/2020-43 SEI nº 0137506
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